
МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ — ЧЛЕНОВ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

В.А. Мулюкова

Кафедра международного права
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Макля, 6, Москва, Россия, 117198

В статье рассматривается динамика развития экономического сотрудничества государств — членов СНГ начиная с момента образования Содружества и по настоящее время. Проводится анализ и дается характеристика основным международно-правовым документам, принятым в экономической области странами СНГ.

Ключевые слова: Содружество Независимых Государств; экономическое сотрудничество; экономический союз; таможенный союз; зона свободной торговли; Таможенный кодекс Таможенного союза; стратегия экономического развития; ЕврАзЭС; единое экономическое пространство.

Распад Союза ССР, произошедший в начале 90-х гг. XX в., привел к политическому и экономическому обособлению новых независимых государств и сопровождался нарушением прежде всего экономических связей целостного и единого хозяйственного организма. В первые годы развития СНГ страны Содружества большее внимание уделяли поиску собственного места в мире, то есть приоритет отдавался области становления самостоятельной государственности и суверенитета. В связи с чем в практической плоскости сотрудничества государств — участников СНГ наблюдалось, так сказать, инерционное развитие, что коснулось, естественно, и экономической сферы. Однако осознание важности и необходимости экономического сотрудничества между государствами СНГ привело к тому, что в настоящее время это направление сотрудничества является приоритетным в деятельности Содружества.

Изначально хотелось бы подчеркнуть, что пространство СНГ обладает огромным экономическим потенциалом. Во-первых, Содружество располагает на большой территории, площадь которой составляет 22,1 млн км², что является шестой частью планеты; во-вторых, на этой территории проживает значительное количество населения, насчитывается около 280 млн человек — это 5% численности населения планеты [2. С. 16]; в-третьих, на территории СНГ находится четверть мировых резервных запасов базовых видов природных ресурсов, а именно 7% мировых запасов нефти и 40% — природного газа; в-четвертых, СНГ обладает 10% мирового промышленного потенциала, а дает лишь 2% объема мировой торговли [8. С. 44]. Приведенные статистические данные свиде-

тельствуют о том, что Содружество в экономической сфере функционирует явно ниже своих возможностей.

Базовые документы Содружества заложили основу и подчеркнули необходимость экономической составляющей сотрудничества стран — участников СНГ. Так, ст. 7 Соглашения о создании СНГ от 08.12.91 к сферам совместной деятельности государств — членов СНГ относит также и «сотрудничество в формировании и развитии общего экономического пространства, общеевропейского и евразийского рынков, в области таможенной политики, сотрудничество в развитии систем транспорта и связи». Позже ст. 4 Устава СНГ от 22.01.93 продублировала данное положение. В учредительном документе об образовании СНГ аспектам экономического сотрудничества отведено достаточно большое значение. Об этом факте свидетельствует закрепление экономических вопросов в разделе целей и принципов СНГ и в специальном разделе.

Одна из целей Содружества — всестороннее и сбалансированное экономическое и социальное развитие государств-участников в рамках общего экономического пространства, межгосударственная кооперация и интеграция (ст. 2 Устава СНГ). В ст. 3 Устава СНГ среди общих принципов международного права утверждается и принцип развития взаимовыгодного экономического и научно-технического сотрудничества, расширения интеграционных процессов.

Кроме того, раздел V Устава СНГ посвящен наряду с другими областями сотрудничества и сотрудничеству в экономической сфере. В ст. 19 Устава СНГ упоминается о сотрудничестве в экономической области по следующим направлениям: формирование общего экономического пространства на базе рыночных отношений и свободного перемещения товаров, услуг, капиталов и рабочей силы; развитие систем транспорта и связи, а также энергетических систем; координация кредитно-финансовой политики; содействие развитию торгово-экономических связей государств-членов; поощрение и взаимная защита инвестиций; содействие стандартизации и сертификации промышленной продукции и товаров.

Осознание необходимости расширения экономических отношений в рамках СНГ привело к принятию специального Договора о создании Экономического союза от 24.09.93. Этот документ явился универсальным комплексным международным соглашением в области регулирования экономических связей государств — членов СНГ.

В его основе лежит принцип поэтапного формирования сложного механизма — реально действующего полномасштабного Экономического союза. Причем каждый этап должен быть всесторонне подготовлен на основе взаимной заинтересованности, с учетом реальной ситуации. Поэтапный подход предполагает реализацию следующих фундаментальных принципов интеграции: движение от простого к сложному, переход от относительно элементарных форм интеграции к более развитым и глубоким, от свободной торговли — к общему рынку, от мультивалютной системы — к валютному союзу [5. С. 54].

Договор устанавливал следующие цели Экономического союза: формирование условий стабильного развития экономик государств-участников; поэтап-

ное создание общего экономического пространства на базе рыночных отношений; обеспечение равных возможностей и гарантии экономической деятельности для всех хозяйствующих субъектов; совместное осуществление экономических проектов и др. Объектом договора явились следующие группы отношений: торгово-экономические; предпринимательство и инвестиции; денежно-кредитные; валютно-финансовые; социальная политика; правовое регулирование экономических отношений и др.

Договор предусматривал создание Экономического союза путем поэтапного углубления интеграции, координации действий в осуществлении экономических реформ через межгосударственную (многостороннюю) ассоциацию свободной торговли; таможенный союз; общий рынок товаров, услуг, капиталов и рабочей силы; валютный (денежный) союз. И для каждой формы интеграции предусматривался комплекс взаимосвязанных мероприятий, которые должны были быть приняты и осуществлены в соответствии с отдельными соглашениями.

В целом можно сказать, что этот документ отражал высокую степень интеграции, в нем впервые была изложена концепция построения новой системы экономических отношений стран Содружества, основанная на рыночных началах формирования единого экономического пространства со свободным движением товаров, услуг и капиталов. Однако попытка создания рыночного интеграционного объединения на базе административно-командной экономики не принесла желаемых результатов.

И вообще в 90-х гг. прошлого века реализация международных соглашений в области экономического взаимодействия была очень низкой в силу целого ряда причин: во-первых, многие экономические соглашения 1991–1995 гг. носили в основном декларативный характер и не предусматривали механизма их реализации; во-вторых, в подобных соглашениях зачастую отсутствуют пункты о финансовом обеспечении принимаемых решений; в-третьих, в договорах не определялись национальные органы управления, ответственные за их выполнение; в-четвертых, в соглашениях не предусматривался межгосударственный контроль за выполнением государствами взятых на себя обязательств; в-пятых, принимая новые соглашения, разработчики не предусматривали отмены уже принятых по данному вопросу соглашений и решений, потерявших свою актуальность или частично выполненных [5. С. 55].

Следующим стратегически важным документом в области экономического сотрудничества явилось Соглашение о создании зоны свободной торговли от 15.04.94. Этот документ был призван сформировать условия для свободного движения в рамках СНГ товаров и услуг, обеспечения сбалансированности взаимной торговли и стабилизации внутреннего экономического положения государств-участников, содействовать росту экономического потенциала этих стран на основе взаимовыгодных кооперационных связей и сотрудничества. Государства планировали применять меры к максимальному упрощению и унификации таможенного законодательства.

Однако данное Соглашение, по мнению Г.М. Вельяминова, в основном носило рамочный характер. В нем довольно подробно описываются цели создания дальнейшего таможенного союза и координации торговой политики, порядок разрешения споров и т.д., но нет самого существенного: конкретного перечня изъятий из свободной торговли, применения и поэтапной отмены изъятий в переходный период, а также сроков этого периода. Все эти вопросы неоднократно откладывались для дальнейшего согласования ввиду расхождения интересов участников Соглашения [3. С. 134]. С этой точкой зрения вполне можно согласиться.

Развивая положения вышеуказанного Соглашения, 2 апреля 1999 г. Совет глав государств подписал Протокол о внесении изменений и дополнений в Соглашение о создании зоны свободной торговли. В нем появились такие важные аспекты обмена товарами, как условия и применение защитных мер, обеспечение добросовестной конкуренции, был установлен порядок разрешения споров и многое другое. Протокол был направлен на ликвидацию искусственных барьеров во взаимной торговле и на реальный «запуск» режима свободной торговли товарами на многосторонней основе.

Формирование зоны свободной торговли выгодно всем государствам СНГ, так как, по оценкам ЮНКТАД и ЮНИДО, свыше 70% промышленного экспорта государств Содружества может реализовываться между данными государствами [4. С. 218].

Можно сказать, что оба вышеуказанных документа, несмотря на существующие недостатки, все же создали правовую основу для оборота и перемещения товаров на территории СНГ.

Однако в настоящее время, как отмечают многие эксперты и видные политические деятели стран СНГ, в целях совершенствования правовой базы межгосударственных торговых отношений с учетом изменившейся экономической ситуации в СНГ, а также членства ряда государств Содружества в ВТО и переговорного процесса остальных государств по вступлению в эту международную организацию назрела необходимость принятия нового всеобъемлющего международного Соглашения о зоне свободной торговли. Сейчас разработан проект данного Соглашения и идет окончательное согласование позиций государств — участников СНГ. Этот документ будет признан заменить более ста действующих соглашений и договоренностей в данной области. Подписание текста Договора планируется в первом полугодии 2011 г. [9].

В целях эффективного экономического сотрудничества государства — члены СНГ стали формировать единую и унифицированную финансово-кредитную и платежно-расчетную систему, в связи с чем главными органами СНГ было принято Соглашение об учреждении Межгосударственного банка СНГ от 22.01.93. В настоящее время Межгосударственный банк СНГ [11] является международной финансовой организацией, которая функционирует на основании Устава Межгосударственного банка СНГ от 22.01.93, в котором сформулированы ее цели, задачи, функции и организационная структура.

Целью деятельности Межгосударственного банка является содействие экономической интеграции и развитию национальных экономик стран СНГ посредством: создания механизма расчетов для проведения трансграничных платежей в национальных валютах; кредитования внешнеторговых операций стран СНГ в национальных валютах; участия в реализации инвестиционных проектов, имеющих межгосударственное значение. А основным направлением работы Банка является решение вопросов, возникающих при сотрудничестве стран СНГ в области финансов.

В целях эффективного функционирования Экономического союза государства — участники СНГ приняли решение о создании Платежного союза и подписали соответствующее Соглашение о создании Платежного союза от 21.10.94. В соответствии с Соглашением страны Содружества обязались отказаться от директивной котировки валют, считать все денежные средства (единицы) участников Союза взаимно конвертируемыми, не допускать на своей территории ограничений в отношении приема и использования валют государств — участников Союза.

Платежный союз СНГ определяется как добровольное объединение государств — членов СНГ с целью обеспечения бесперебойности расчетов в режиме использования взаимной конвертируемости национальных валют и формирования на этой основе мультивалютной платежной системы.

Анализируя юридическую природу Платежного союза СНГ, необходимо подчеркнуть, что этот союз в настоящее время не является полноценно действующей международной организацией с определенной компетенцией и структурой органов, а находится на стадии формирования.

Постоянным органом Платежного союза государств — членов СНГ является Межгосударственный валютный комитет, образованный в соответствии с Соглашением о создании Межгосударственного валютного комитета от 26.05.95 и функционирующий в соответствии с Положением о Межгосударственном валютном комитете от 26.05.95.

Основными задачами Межгосударственного валютного комитета являются: анализ состояния валютно-платежных и кредитных отношений государств — участников СНГ и подготовка предложений по их совершенствованию; подготовка рекомендаций по организации на территории каждого государства полноценного валютного рынка, рынка ценных бумаг и обеспечению гарантированной конвертации национальных валют в валюты других государств по социально значимым неторговым платежам; разработка согласованных правил формирования и функционирования целостной платежной системы государств СНГ, в том числе по обменным операциям и покупке (продаже) наличной валюты и др. Основой деятельности МК является достижение договоренности о подходах и перспективах сотрудничества в сфере координации валютной политики государствами — участниками СНГ, предполагающей обеспечение стабильности национальных валют и их взаимной конвертируемости, дальнейшее развитие национальных валют.

Начатый в 90-х гг. прошлого века процесс формирования валютного и платежного союза на территории СНГ не завершен и продолжается по настоящее время, в силу того что остаются нерешенными многие вопросы, например, о формировании единой межгосударственной валюты.

Затем в 1997 г. была принята Концепция экономического интеграционного развития СНГ от 28.03.97. Причем эту Концепцию следует рассматривать как заданный ориентир на выработку согласованной экономической стратегии и возможных, наиболее приоритетных и конструктивных направлений экономического сотрудничества государств — участников СНГ, а также практических шагов по разработке и осуществлению совместных межгосударственных проектов в различных сферах хозяйственной деятельности и секторах экономики.

В Концепции впервые определены стратегические цели интеграции в СНГ, такие как: формирование условий и обеспечение стабильного развития экономик; повышение жизненного уровня населения; развитие здравоохранения, образования, науки и культуры; обеспечение экономической и экологической безопасности, минимизация экономических и военных угроз со стороны других государств и интеграционных сообществ; создание условий для формирования и развития рыночных отношений, обеспечение равных возможностей и гарантий для всех хозяйствующих субъектов и др.

Стержнем Концепции является добровольность и самостоятельность государств в определении направлений и глубины участия в интеграционных процессах, постепенность и этапность реализации мероприятий по развитию межгосударственного сотрудничества. Концепция предполагает формирование следующих механизмов интеграции: укрепление зоны свободной торговли; создание Таможенного союза; формирование Платежного союза на поливалютной основе; функционирование общего научно-технологического пространства.

Можно сказать, что эта Концепция стала серьезной попыткой теоретического осмысления вопросов экономической интеграции, однако действительного развития интеграционных процессов на пространстве СНГ в середине 90-х гг. XX в. не произошло.

Далее необходимо подчеркнуть, что одной из главных сфер экономического сотрудничества государств — членов СНГ является создание Единого экономического пространства на территории Содружества через создание Таможенного союза. Первоначально в этой области было заключено двухстороннее Соглашение о Таможенном союзе между Российской Федерацией и Республикой Беларусь от 06.01.95. Затем был подписан первый международный документ — это Соглашение о Таможенном союзе от 20.01.95 между Белоруссией, Казахстаном и Россией. В 1996 г. к этому соглашению присоединилась Киргизия, а в 1998 г. — Таджикистан.

Таможенным союзом является экономическое объединение государств, основанное на следующих международных принципах: во-первых, наличие единой таможенной территории государств — участников Таможенного союза; во-вторых, применение общего таможенного тарифа; в-третьих, использование

режима, не допускающего тарифные и нетарифные ограничения во взаимной торговле; в-четвертых, упрощение и последующая отмена таможенного контроля на внутренних таможенных границах; в-пятых, наличие однотипного механизма регулирования экономики, основанной на рыночных принципах хозяйствования и унифицированном законодательстве; в-шестых, функционирование единых органов управления; в-седьмых, приверженность единой таможенной политике и применение единых таможенных режимов [7. С. 100].

Реализация положений Соглашения о Таможенном союзе на практике столкнулась с рядом трудностей, которые были связаны и с непоследовательностью действий государств Содружества, и с несогласованностью позиций лидеров стран СНГ, и с отсутствием эффективного механизма принятия и исполнения решений в данной области, и др. Однако соответствующий международный договор все-таки был подписан, и им стал Договор о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве от 26.02.99, который был ратифицирован Российской Федерацией и вступил в силу 2 июля 2001 г.

Характеризуя основные положения этого договора, хотелось бы отметить, что в первой главе даются соответствующие определения терминов и понятий. Глава вторая определяет основные положения формирования Таможенного союза и создания на его основе Единого экономического пространства, устанавливает цели и принципы, на основании которых действуют эти образования. Договор предусматривает поэтапное формирование Единого экономического пространства. Переход от этапа к этапу будет обусловлен фактическим достижением специфических целей Договора и выполнением Сторонами принятых по нему обязательств.

Следующим важным шагом в области формирования Таможенного союза стало учреждение новой международной организации ЕврАзЭС [12] в соответствии с Договором об учреждении Евразийского экономического сообщества от 10.10.00. Эта организация создана для эффективного продвижения процесса формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также реализации других целей и задач, определенных в вышеназванных соглашениях о Таможенном союзе, Договоре об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях и Договоре о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве.

Развивая положения Договора 1999 г., его стороны в 2003 г. приняли Соглашение о создании Единого экономического пространства между Белоруссией, Казахстаном, Россией и Украиной от 19.09.03. К основополагающим принципам Соглашения о формировании Единого экономического пространства можно отнести следующие: политический союз не предусматривается; правовая база на основе норм и правил ВТО; использование интеграционного опыта Европейского союза; поэтапная интеграция; разносторонней и разноуровневый подходы; возможность присоединения к соглашению для других стран. Такое соглашение предусматривает гармонизацию макроэкономической политики в

следующих областях: налогообложение и фискальная политика; обменные курсы; процентные ставки; единые правила валютного регулирования.

Новый этап в процессе экономического сотрудничества в СНГ наблюдается с 2007 г. и связан с реализацией положений Концепции дальнейшего развития СНГ от 05.10.2007. Экономическое сотрудничество стало приоритетным направлением деятельности Содружества. Подчеркивается, что полноценное торгово-экономическое взаимодействие государств — участников СНГ является необходимым условием устойчивого развития государств Содружества. Экономические связи на пространстве СНГ должны основываться на рыночных принципах, взаимном уважении и взаимной выгоде. Экономической целью СНГ должно стать завершение формирования зоны свободной торговли и дальнейшее ее совершенствование согласно принципам, правилам и нормам ВТО.

В 2007 г. была учреждена Комиссия Таможенного союза [10] в соответствии с Договором о Комиссии Таможенного союза от 06.10.07. Данная Комиссия является единственным постоянно действующим регулирующим органом Таможенного союза, основной задачей которого является обеспечение условий функционирования и развития Таможенного союза. Кроме того, заинтересованными государствами СНГ был подписан Договор о создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза от 06.10.07, а также ряд других важных соглашений.

В 2009 г. лидерами Белоруссии, Казахстана и России был подписан Договор о Таможенном кодексе Таможенного союза от 27.11.09. Объединение трех государств предполагает создание единой таможенной территории, отсутствие внутри данной территории таможенных границ, единообразное таможенное регулирование. По мнению профессора О.Ю. Бакаевой, «для нормального функционирования союза необходимо в первую очередь адекватное правовое обеспечение. Важно не усложнять таможенное законодательство, не перегружать его отсылочными нормами, не допускать коллизий с другими отраслями права, не ущемлять права и интересы субъектов внешней торговли» [1. С. 15].

Также необходимо указать, что разработчики Таможенного кодекса руководствовались основными положениями и стандартами, разработанными в рамках Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур от 18.05.73 в редакции Протокола о внесении изменений в Международную конвенцию от 26.06.99 (Конвенция Киото).

Таможенный кодекс состоит из двух частей: общей и специальной. Общая часть включает в себя следующие разделы: основные положения; таможенные платежи; таможенный контроль. Специальная часть состоит из пяти разделов: таможенные операции, предшествующие подаче таможенной декларации; таможенные операции, связанные с перемещением товаров под таможенную процедуру; таможенные процедуры; особенности перемещения через таможенную границу и совершения таможенных операций в отношении отдельных категорий товаров и переходные положения. В полном объеме Таможенный кодекс вступил в силу для его участников с 6 июля 2010 г.

Таможенный кодекс Таможенного союза — это уникальный наднациональный кодифицированный правовой акт непосредственно прямого действия, то есть его положения должны применяться на практике без дополнительной имплементации в законодательство государств — членов Таможенного союза. По мнению А.П. Фокова, «Таможенный кодекс Таможенного союза — это своего рода экономическая конституция стран-участниц, которая обеспечит дальнейшее упрощение и безопасность торговли при соблюдении положений международных договоров государств — членов Таможенного союза» [6. С. 22].

Итак, участники Таможенного союза планируют создать Единое экономическое пространство к 1 января 2012 г. Хотелось бы подчеркнуть, что все мы наблюдали ускоренный процесс формирования Таможенного союза, которое фактически началось с 1 октября 2009 г., то есть с момента разработки Таможенного кодекса, и планируется завершить к 2012 г., когда будет полностью сформирована его правовая база. А в будущем возможно и введение единой валюты, и создание валютного союза.

В рамках Единого экономического пространства будет действовать единая система технического регулирования между странами. Возникновение Таможенного союза и единых принципов регулирования в области таможенного права предполагают передачу части государственного суверенитета стран-участников наднациональному органу в отношении таможенного тарифа. Создание Единого экономического пространства должно принести пользу и процветание народам трех стран. А впоследствии к Таможенному союзу, возможно, присоединятся и другие государства — члены СНГ.

Развивая положения Концепции дальнейшего развития СНГ, в 2008 г. была утверждена Стратегия экономического развития СНГ на период до 2020 г. Стратегия нацелена на придание дополнительных импульсов экономическому взаимодействию государств — участников СНГ, обеспечение устойчивого развития, экономической безопасности, повышение благосостояния и качества жизни населения на основе синергетического эффекта и эффекта масштаба, конкурентоспособности национальной экономики государств — участников СНГ и укрепления их позиций в мировой хозяйственной системе.

В стратегии подчеркивается, что СНГ является одним из действующих в мире межгосударственных региональных экономических объединений, развитие которого лежит в русле важнейших мировых тенденций — глобализации и регионализации. Эффективное использование комплекса возможностей внутреннего и внешнего характера, включая взаимовыгодное экономическое сотрудничество, открывает перед государствами — участниками СНГ реальные перспективы динамичного экономического роста и усиления их влияния на развитие мировой хозяйственной системы. Стратегия определяет основные сферы экономического сотрудничества, такие как сфера взаимной торговли; сфера промышленной политики; сфера топливно-энергетического комплекса; агропромышленная сфера; сфера транспорта, сфера ресурсосбережения и энергосбережения; сфера валютно-финансового сотрудничества; область сотрудниче-

ства налоговых и таможенных органов; сфера инновационного сотрудничества; сфера информатизации; космическая сфера.

Предполагается поэтапная реализация Стратегии. В настоящее время государства — члены СНГ находятся на первом этапе, который начался с 2009 г. и продолжится до конца 2011 г. На первом этапе предполагается ускорение социально-экономического развития государств — участников СНГ на основе завершения формирования зоны свободной торговли и ее дальнейшего совершенствования в соответствии с нормами и правилами ВТО.

В заключительных положениях Стратегии отмечается, что реализация ее положений позволит более полно использовать социально-экономический потенциал каждого государства — участника СНГ и Содружества в целом, расширить их равноправное, взаимовыгодное и многоплановое сотрудничество, устойчиво наращивать взаимные экономические связи; повысить конкурентоспособность экономики каждого государства — участника СНГ, противостоять рискам и угрозам финансовых кризисов; обеспечить выход на качественно новый уровень развития, усилить позиции государств — участников СНГ в мировой экономике, способствовать приближению уровня благосостояния граждан к стандартам развитых стран.

Завершая анализ развития экономического сотрудничества государств — участников СНГ, хотелось бы отметить, что все страны Содружества отнесены по классификации ЮНКТАД к странам с переходной экономикой, то есть являются странами, находящимися в процессе перехода от экономики централизованного планирования к рыночной экономике. Несомненно, этот процесс связан с кардинальными и существенными изменениями в экономической сфере, которые начали происходить практически 20 лет назад, и продолжают в настоящее время. Однако не стоит забывать и о том, что лишь благодаря совместному сотрудничеству стран Содружества не только в экономической, но и в других непосредственно взаимосвязанных с экономикой областях — гуманитарной, социальной, политической возможно успешное развитие Содружества Независимых Государств и его планомерное интегрирование в мировую экономику как сильного игрока и равноправного партнера.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Бакаева О.Ю. Актуальные вопросы унификации таможенного регулирования в рамках Таможенного Союза // Евразийский юридический журнал. — 2010. — № 5. — С. 15–21.
- [2] Богданова Л.А., Скобцова Е.Ф. Содружество Независимых Государств 2008–2009: краткий статистический справочник. — М., 2009.
- [3] Вельяминов Г.М. Международное экономическое право и процесс: (Акад. курс): Учебник. — М., 2004.
- [4] Европейское международное права: Учебник / Отв. ред. Ю.М. Колосов, Э.С. Кривчикова, П.В. Саваськов. — М., 2005.
- [5] Косов Ю.В., Торопыгин А.В. Содружество Независимых Государств: Институты, интеграционные процессы, конфликты и парламентская дипломатия: Учеб. пособие для студентов вузов. — М., 2009.

- [6] *Фоков А.П.* Международно-правовое обеспечение Таможенного союза Евразийского Экономического Сообщества // *Евразийский юридический журнал*. — 2009. — № 12. — С. 17–23.
- [7] *Шкваря Л.В.* Международная экономическая интеграция в мировом хозяйстве: Учеб. пособие. — М., 2010.
- [8] Экономическое сотрудничество — фактор интеграции стран СНГ // *Российский экономический журнал*. — 2004. — № 5/6. — С. 43–49.
- [9] Офиц. сайт Исполнительного комитета СНГ. URL: <http://cis.minsk.by>
- [10] Офиц. сайт Комиссии Таможенного союза. URL: <http://www.tsouz.ru>
- [11] Офиц. сайт Межгосударственного банка СНГ. URL: <http://www.isbnk.org>
- [12] Офиц. сайт Евразийского экономического сообщества. URL: <http://www.evrazes.com>

**COMMONWEALTH OF INDEPENDENT STATES COUNTRIES
ECONOMIC COOPERATION DEVELOPMENT
INTERNATIONAL LEGAL ASPECTS**

V.A. Mulyukova

The Department of International Law
Peoples' Friendship University of Russia
6, Miklukho-Maklaya st., Moscow, Russia, 117158

The Article contemplates CIS countries economic cooperation development dynamics since foundation till present. The analysis is carried out and the characteristic is given to the basic international legal bills enacted in economic area by the Commonwealth of Independent States.

Key words: Commonwealth of Independent States; economic cooperation, Economic Union, Customs Union, Free Trade Zone, The Customs Code of the Customs Union, Economic Development Strategy, The Eurasian Economic Community, The Common Economic Space.